

“持证上岗”新规落地,规范专业类网络直播 直播不能靠忽悠 主播要有真本事

为何要“持证上岗”

过去几年在线直播行业增长迅猛。中国互联网络信息中心今年2月发布的第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至去年12月,我国网络直播用户规模达7.03亿,占网民整体的68.2%。

同时,良莠不齐的主播队伍、质量参差的内容信息,也给行业秩序与长远发展带来隐忧。其中,法律、财经、医疗等内容因贴近民生,直接关联公众认知、个体安全,亟待提升专业门槛。

北京市华泰律师事务所合伙人邓佩律师介绍,一些非专业法律人士开设账号,对法律内容解读有误,造成公众对法律认识的偏差。“术业有专攻,专业人士更具信服力。”她认为,法律类主播“持证上岗”,可有效避免对专业性信息的误读、非法信息的传播。

记者在某平台搜索“财经”关键词,用户列表中排在前列的多为带认证标识的个人账号和企业账号。不过,也有一些没有认证的账号在进行投资和财经内容直播。

业内人士介绍,有的个人或机构会伪装成专业人士在一些平台直播,进行诱导性交易、非法荐股甚至诈骗等违法活动。

北京某公立三甲医院一名医

近日,国家广播电视总局、文化和旅游部联合印发《网络主播行为规范》。其中,对于专业类主播应取得相应执业资质的要求引发关注。这个行为规范明确,对于需要较高专业水平(如医疗卫生、财经金融、法律、教育)的直播内容,主播应取得相应执业资质,并向直播平台进行资质报备,直播平台应对主播进行资质审核及备案。

目前专业主播“持证”情况如何?这一规定对主播、平台及行业又有哪些影响?

生告诉记者,一些开展虚假宣传的网络主播可能是私人门诊医生、护士,也可能是销售人员。

国家广播电视总局人事司负责人表示,这个行为规范出台的目的在于引导网络主播规范从业行为,强化社会责任,树立良好形象;规范出台,有利于提高网络主播队伍整体素质,治理行业乱象,规范行业秩序,推动网络表演、网络视听行业持续健康发展。

平台如何监管

记者调查发现,一些大平台对于专业认证已有相关要求。

抖音规定,金融从业人员需



要满足“证券、基金、期货、信托等普通从业人员(监管备案)”条件,提供对应自律监管组织官网备案截图和执业资格编号等材料。执业律师需提供属地行政管理部门颁发的律师执业证首页照片和本年度考核备案页照片。

快手要求,除身份证信息外,律师需提供律师执业资格证、在职证明等;投资经理需提供在职证明和从业资格证;医生需提供医师执业证、医师资格证、在职相关证明等;教师需提供教师资格证、在职证明等。

微信视频号团队称,平台对于需要较高专业水平(如医疗卫生、财经金融、法律、教育等类型)

的账号要求完成认证并提供相关资质证明,如果没有相关资质,平台将根据违规程度作出封号、掐断直播、限制推荐、扣除信用分等处置。此外,平台还会结合用户举报、平台巡查等方式加强直播内容管理。

邓佩认为,行为规范给网络主播提供了初步的行为方式指引。在执行过程中,建议网络直播平台更好地发挥审核和备案作用,并与其他官方认证平台建立机制化的核实渠道,防止主播资质材料弄虚作假。

未来影响几何

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为,现实生活中,金融、医疗、教育、法律等领域从业者需取得相关资质,在互联网平台上也应如此。门槛的提升将会过滤掉一些“冒牌”主播,强化从业者的红线意识。

短视频行业从业者常晓辰说,一些网红经纪公司会集中“培育”“孵化”一批法律、教育、医疗类账号,其中一部分账号是与真人合作,一部分则是全权代理运营。此次规定要求主播取得相应执业资质,并在平台报备,将在一定程度上影响有“养号”行为的经纪公司。

“目前,用户审美在提高,对主播的人格魅力、知识积累和专业程度都提出更高要求。经过多年洗礼,用户、行业都到了转型升级的关键阶段。”上海申伦律师事务所律师夏海龙认为,内容市场或将迎来一次专业升级,进入更加规范的轨道。

上海财经大学电子商务研究所执行所长崔丽丽认为,这一规定进一步强调了在涉及民生的重要领域发声的专业性,总体上有利于内容的提质升级。

济南市商务局电子商务处相关负责人表示,网络直播行业规范化、专业化是行业持续发展的必然趋势。

据新华社

油枪边顺手扫码结算 方便中其实暗藏危险

潍坊部分加油站对手机使用缺乏严格管理,有关部门表示将予以处罚

文/片 记者 王琳 李旭旭

记者现场调查—— 加油后能否立马支付 加油站管理宽严不一

7月11日上午,在东风街和新华路路口附近的中石化加油站,加完油后,记者询问工作人员“是否可以现场用微信支付”,工作人员马上给出了肯定的答案,随后熟练地拿出一个移动的扫码机,就在加油枪旁边,扫描微信支付码完成了交易。当记者询问“为何允许在加油现场使用手机支付,是否存在安全隐患”时,工作人员给出的答案是“今年年后就没人管了,这个加油站人流量很大,如果都上屋里付款就太满了”。

从这个加油站离开后,记者随即来到潍县路上的中海能源加油站,加油完毕,记者询问是否能用微信支付,工作人员表示“加油区域只能收现金,如果是用手机支付,不管微信还是支付宝,必须到站内便利店支付”。随后,记者又来到健康东街和渤海路路口以西的中国石油加油站以及健康东街和新华路路口东南角的神州石化加油站,得到的答案都是“不能在加油区域内扫码支付,想用手机支付,必须要去站内便利店”。

之后,记者又陆续暗访了城区近十家加油站,发现“加油现场扫码结算”这种现象多存在于中石化的加油站,而在其他品牌的加油站内,对于“手机支付”管控很严格。

在潍安路上一家中石化加油站内,前来加油的车辆络绎不绝,一些了解情况的“常客”会提前准备好手机,加油完后马上扫码付款,坐在车内就能完成交易。在健康东街和新华路路口附近的中石化加油站内,存在同样的现象,一些常来加油的车主不用过多问

近日,有潍坊市民向记者反映,城区部分加油站允许顾客加完油后“现场结算”,就在加油枪旁边使用手机上的微信或者支付宝付款。而根据有关规定,加油站是禁止使用手机的,在加油枪旁边使用手机存在安全隐患。这种情况是否真实存在?管理部门对此有什么说法?记者就此进行了采访。



7月11日上午,在东风街和新华路路口的中石化加油站内,工作人员在加油机旁边用扫码机给车主扫码,完成手机支付。

相关链接

多地明文规范加油站手机使用行为

对于加油站内手机支付这一问题,国内其他地方是怎么处理的呢?记者通过查阅资料发现,很多地方早已开始重视该问题。2021年3月,最高人民检察院和应急管理部联合发布9起安全生产领域公益诉讼典型案例,其中包括一起督促整治加油加气站扫码支付安全隐患的行政公益诉讼案:浙江省

海宁市人民检察院督促整治加油站扫码支付安全隐患行政公益诉讼案。两部门在案例通报中指出,许多加油站推出手机扫码支付服务,虽然给人们生活出行带来便利,但在加油站爆炸危险区域手机扫码支付,确实存在安全隐患。

2020年,北京市应急管理局、北京市公安局、北京市城市管理

委、北京市商务局、北京市消防救援总队等五部门联合印发了《关于严格加油加气站内扫码支付等使用手机行为安全管理的通告》对严格加油加气站内扫码支付等使用手机行为的安全管理做出了明确规定,严禁在加油加气作业区内进行扫码支付等使用手机的行为,如需使用手机,应在站房或辅助服务区内进行。

问,就会拿出手机现场结算,而移动扫码机就放在紧邻加油机旁边的桌子上。当记者询问“什么时候开始能用手机现场付款”时,工作人员回答“一直可以”。

管理部门说法—— 扫码支付必须进屋 如若违反将予处罚

早在2008年开始实施的《加油站作业安全规范》,就明确规定加油站内严禁使用手机。对此,广大司机已形成了共识和常态,在加油站加油时,都会自觉不使用手机接打电话。但是,在加油站能否用手机扫码支付,则是公说公有理,婆说婆有理,并没有一个明确的定论。而扫码支付也是使用手机,是否违反安全规范,让不少司机感到困惑,也担心可能存在安全隐患问题。

对于“加油区域内使用手机支付”这个现象,记者采访了一些市民的看法,少部分人认为“没有关系,爆炸的几率很小,也从没听过这种事件发生”,绝大部分人则认为“应该小心为上,防患于未然,不能等到安全事故发生之后再再管”。

针对此现象,记者致电潍坊市应急管理局,相关工作人员回复称:“我们是不允许的,扫码支付必须得进屋,一般不允许离加油机、加油枪太近的地方扫码支付。如果发生这种情况,我们要对他进行处罚的,首先对他们进行教育,然后让他们清除掉二维码,并对企业进行处罚。”该工作人员表示,现在的加油站有监控,如果发现这种情况会立马制止,市民也可以打电话举报。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘淼